
Lösung zu Aufgabe 2 (11. Übungsblatt)

(a) Parameterdarstellung 1. Art von L1:

x =
−−→
OX =
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P0P1 + a2
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P0P2

= (−4b1 − 2b2 + 3b3 + b4) + a1(b1 + b2 − b3 − b4) + a2(5b1 + b3 + 2b2).

Mit Koordinatenvektoren kann man kürzer schreiben:
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, a1, a2 ∈ R.

Parameterdarstellung 1. Art von L1 ∩ L2:
Setzt man die obige Darstellung für den Koordinatenvektor x̂ von L1 in die Gleichungen für
L2 ein, so ergeben sich Bestimungsgleichungen für die Parameter a1, a2:

3(−4 + a1 + 5a2)− (−2 + a1)+4(3− a1 + a2)−9(1− a1 + 2a2)=6

(−4 + a1 + 5a2)+3(−2 + a1)−2(3− a1 + a2)− (1− a1 + 2a2)=− 4

⇐⇒ 7a1 + a2 = 13 ⇒ a2 = −7a1 + 13 Der Schnitt L1 ∩ L2 ist also eine Gerade mit der
Darstellung
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(b) Parameterdarstellung 2. Art von L2:

Die Koordinatenvektoren x̂ von Punkten in L2 sind Lösungen des LGS Ax̂ = b mit

(A|b) =

(

3 −1 4 −9 | 6
1 3 −2 −1 | −4

)

 

(

1 3 −2 −1 | −4
0 −5 5 −3 | 9

)

Daraus ergibt sich zunächst dimL2 = 2. Wir wählen 3 Punkte in L2 in allg. Lage, etwa

Q0(−7, 0, 0,−3), Q1(7,−3, 0, 2), Q2(6,−2, 1, 2)

Dann ergibt sich als Darstellung für L2:
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, a0 + a1 + a2 = 1.

(c) LGS für L1 ∨ L2:
Aus (a) folgt L1 ∩ L2 6= ∅ ⇒ dim(L1 ∨ L2) = dimL1 + dimL2 − dim(L1 ∩ L2) = 3
⇒ L1 ∨ L2 ist Hyperebene in A.

Für den Richtungsraum U von L1 ∨ L2 gilt:

U = UL1
+ UL2

= [
−−→
P0P1,
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P0P2,
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Q0Q1,

−−−→
Q0Q2].



Wir stellen U als Lösungsmenge eines homogenen LGS dar:
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Also ist U durch folgende lineare Gleichung beschrieben: x1 − 2x2 + 3x3 − 4x4 = 0.
LGS für L1 ∨ L2: x1 − 2x2 + 3x3 − 4x4 = b. Einsetzen von P0 liefert b = 5. Also

L1 ∨ L2 : x1 − 2x2 + 3x3 − 4x4 = 5.

(Dabei sind die xi die Koordinaten der Punkte von L1 ∨ L2 bezüglich (O; b1, . . . , b4)!)




